

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador: **D. MANUEL R. PASTRANA**

ACTOS BENEMÉRITOS

Con ligero espacio de días se han verificado en Galicia dos actos que merecen fijar la atención, porque es justo, en primer lugar, y luego porque sirven de noble estímulo en lo futuro.

El miércoles se celebró en la Coruña la sesión al Ayuntamiento de aquella capital del hermoso edificio construido por D. Basilio de Guarda para la instalación de un instituto de enseñanza.

El acto generoso del señor de Guarda, es muy celebrado por la prensa gallega.

Pero todavía otro hecho semejante ocurrido en Vigo, ha alcanzado más resonancia.

El Ayuntamiento de Vigo se reunió el 26 en sesión pública extraordinaria para dar lectura del testamento del Sr. D. Policarpo Sanz, otorgado en Nueva York el 1.º de Junio de 1888, en el que aparece que el difunto vigués dejó un legado a su prima doña Eleonora Pérez de 10.000 pesetas en oro en calidad de usufructo vitalicio en sus productos, pasando a la muerte de esta a la Casa de Caridad de Vigo; que a la muerte de la señora viuda doña Irene Caballos, se harán cargo los albaceas de todo el caudal del difunto D. Policarpo, usufructuándolo aquella hasta su muerte, y procederán a la construcción de un edificio para colegio ó instituto de primera y segunda enseñanza gratuita, capáz de 200 ó 300 niños pobres de aquel término, haciendo entrega una vez construido al Ayuntamiento, en nombre de la ciudad de Vigo, destinando a esta construcción 50.000 duros, 20.000 para material y 30.000 para con sus productos atender a su sostenimiento; que se coloque en un salón de este colegio que se denominará de *Santa Irene*, la colección de 94 cuadros originales y tres copias con otros objetos de arte, porcelana, relojes, etc., etc., si existieren al fallecimiento de la viuda; que el resto de su capital efectivo, que estriba en 100.000 duros lo lega para el establecimiento de un hospital de caridad que se construirá en las afueras de la población, destinando 40.000 pesetas para terrenos y construcción, 10.000 para mobiliario y 50.000 para que con sus rendimientos se atienda a su sostenimiento.

Como es natural, la sesión a este objeto concurrió, reflejando en sus acuerdos la noble gratitud del pueblo de Vigo.

Estos ejemplos de generosidad, frecuentes en las naciones extranjeras, principian a repetirse en España; lo cual demuestra los adelantos de la civilización.

La enseñanza y la beneficencia, son ahora los cuidados preferentes de los filántropos, como en otras épocas la construcción de templos y las fundaciones piadosas era lo que movía casi exclusivamente los corazones.

Felices los que hacen el bien de sus semejantes.

Felices los que reciben las bendiciones de los desvalidos.

Mil veces más felices y dignos de recordación, que los que hacen ruido, por algún espacio, con triunfos militares ó con agitaciones políticas.

El servicio telegráfico.—Por qué anda tan perezoso.

Hoy explica lo pésimo del servicio telegráfico en España, una carta que publica *El Imparcial*, al parecer de persona bien informada.

No há mucho tiempo—se dice en esta carta—tenían los que necesitaban hacer uso del telégrafo dos enemigos mortales: las más malas condiciones de las líneas españolas, y la peor del departamento del cierre. Hoy estos enemigos, como los del alma, son tres: líneas, cierre, y.... los conservadores.

Por calculadas operaciones pasan los despachos telegráficos, que ahora con las suspicacias de los conservadores, se exageran hasta la temeridad.

Después de recogido el telegrama en el aparato, vá a una mesa de servicio, de donde pasa a otra para ver si trae algo pecaminoso; y si es sospecha que lo trae, pasa a otra mesa, para apuntarlo en el libro que se lleva.

Suponiendo que el despacho se considere lícito, vuelve a la mesa del director, para que lo firme, lo envíe al cierre, se queda con copias y pasa a los ordenanzas para el reparto.

Las exajeraciones son tales, que el comunicante de *El Imparcial* dice que ya a los telegrafistas se les ha convertido, desde el advento de la actual situación, en un cuerpo de polizontes.

Desde el día siguiente de la subida del actual gobierno se comunicó una orden a telegrafistas, que poco más ó menos dice así:

«Desde esta fecha se sacarán de todo telegrama de prensa que contenga alguna noticia de interés, tres copias que serán comunicadas a los Excmos. señores presidentes del Consejo de ministros, ministro de la Gobernación y director del cuerpo.»

Para cubrir este servicio se destinan dos individuos.

Recusado es decir que se sacan copias de todos ó casi todos los telegramas de noticias, todos ellos por regla general de 80 y 100 palabras, con lo cual imagínese Vd., señor director, si es posible no sufran el retraso de que justísimamente se quejan.

No es de extrañar que el Sr. Cánovas dé estas órdenes a sus súbditos, que así pueden llamarse, pues hasta con ellos, con sus ministros, usa la misma política del miedo.

Y si hay quien no lo crea, tómese la molestia de leer esta otra orden, que no tiene desperdicio:

«Desde esta fecha se dará cuenta al excelentísimo señor subsecretario de la Presidencia de todos los telegramas cifrados que expidan ó reciban las autoridades.»

Esto último solo es para que Vd. pueda ima-

ginarse las consideraciones que con el simple particular se tienen.

Y basta por hoy—concluye diciendo *El viejo telegrafista*—creo haber satisfecho su curiosidad, ya que el excelentísimo señor director del cuerpo no se ha dignado hacerlo, ni lo haría; pues la única providencia que toma con las amonestaciones de la prensa, es recortárselas y remitirlas al centro para que se forme expediente. ¡Dios salvador!

Que se supriman tan absurdos trámites, y con ello ganará mucho el prestigio del cuerpo y el bolsillo de los corresponsales y periodistas.»

Se explica, por tanto, después de detalles tan luminosos, lo que está ocurriendo con el servicio telegráfico.

En cuanto al de Correos, con solo recordar que no queda un peaton con vida, y que se han cambiado empleados que llevaban hasta veinte y veinticuatro años de servicios, se comprenderá que cartas y periódicos llegan a su destino por un milagro.

EL AYUNTAMIENTO DE SEVILLA

La *Gaceta* publica hoy una real orden del ministerio de la Gobernación declarando nulas las elecciones municipales verificadas en Sevilla en Diciembre último, á causa... de viciosa constitución en los colegios y otros detalles semejantes, que en otras circunstancias habrían probablemente parecido nulos; pero que ahora se utilizan por razones políticas.

La comisión provincial de Sevilla desestimando los recursos de alzada que contra dichas elecciones habían deducido los Sres. D. Francisco Romero Canavachuelo, D. Rómulo Lara y D. Joaquín Barrera, declaró válidas las elecciones y con capacidad á los concejales electos.

Dichos señores recurrieron separadamente al ministerio de la Gobernación y pasando á informe del Consejo de Estado, este alto cuerpo opinó que procedía anular todo lo actuado en el expediente desde la junta de escrutinio inclusive.

Hé aquí ahora la parte dispositiva de esta real orden:

«S. M. el Rey (Q. D. G.), en su nombre la Reina Regenta del Reino, de conformidad en lo sustancial con el dictamen de la seccion de Gobernación y Fomento del Consejo de Estado, que queda relacionado, se ha servido resolver que se declaren nulas las elecciones verificadas el día 1.º de Diciembre último en los dos colegios electorales de Sevilla; revocándose en consecuencia el acuerdo de la comisión provincial de 20 del mismo, que desestimó las protestas formuladas. En virtud de esta resolución, cesarán en sus cargos los nombrados concejales electos que los están desempeñando, y el gobernador de la provincia procederá á cubrir las vacantes con carácter interino y en la forma procedente, hasta tanto que ultimadas las operaciones de formación del censo y adaptación de la ley de 26 de Junio de 1890 á las elecciones municipales y provinciales, pueda procederse á la elección del Ayuntamiento por el voto popular.»

VIAJE DE LA REINA.

Más detalles.

Algo más amplian los periódicos de la mañana las noticias sobre el acto de la botadura del crucero *Maria Teresa*, que lo adelantó por nosotros anoche; pero todos los periódicos se quejan del servicio telegráfico, y hay alguno, como nuestro colega *El Globo*, que no ha recibido ni un telegrama siquiera de su corresponsal.

Después de la botadura.

Terminado el solemne acto de la botadura se sirvió un espléndido banquete, que estuvo presidido por S. M. la Reina, frente á la cual se sentó el alcalde de Sevilla.

Acabado el banquete se dieron vivas al Rey, á la Reina, á las Infantas y á Rodríguez Arias, que fué el ministro que firmó la concesión para construir en Bilbao los tres cruceros.

Terminado el banquete, la régia comitiva se dirigió al tren.

Al despedirse de la Reina el Sr. Martínez Rivas, la ofreció un regalo que consiste en una medalla de oro, en cuyo centro lleva un crucero de brillantes, y una orla de brillantes y rubí con un letrero que dice: *Crucero Infanta Maria Teresa*. Vá coronado con tres perlas.

Las damas que han acompañado á la Reina han recibido también regalos.

El crucero ha quedado dentro del dique.

Tijeras históricas.

Las tijeras con que S. M. la Reina Regenta cortó el cable del crucero, son de oro, de cuatro pulgadas de largo; los agarraderos, cuando las tijeras están cerradas, forman un ancla, y en el lugar del tornillo que une los dos trozos, llevan como adorno, una corona con dos delfines de brillantes.

Han sido construídas en Madrid, en los talleres de joyería de los Sres. García Villalba y Flores, ascendiendo su coste á 7.500 pesetas.

En las tijeras se lee la siguiente inscripción:

«Botadura del crucero de la Marina Real Española. INFANTA MARIA TERESA.—Astillero del Nervion, 30 de Agosto de 1890.»

S. M., siguiendo una costumbre inglesa en estos actos, dió una peseta á cambio de las preciosas tijeras con que cortó la cinta para la botadura.

Comparaciones.—El «Destructor».—Serrenata.

Entre la recepción que ayer tuvo la Reina—dice el Sr. Moysa, ilustrado redactor corresponsal de *El Liberal*—y la que este pueblo le hizo en 1887 señalan los que á ambas asistieron muchas diferencias.

La opinion general es que el Sr. Cánovas ha

quedado sorprendido por la riqueza y el progreso de Bilbao.

Al *Destructor*, que traía á bordo el ministro de Marina, se le rompió un tubo en la travesía, siendo preciso que le remolcaron dos barcos hasta Castro Urdiales, donde desembarcó el señor Beranger.

El propietario del periódico *El Norte*, señor Leguina, obsequió anoche con una serenata al ex-ministro Sr. Rodríguez Arias, siendo éste vitoreado por el público al presentarse el balcon del hotel Antóniz, donde reside.

Tributo de consideracion.

El alcalde de Bilbao, después de despedir á la reina, envió á la infanta Maria Teresa el telegrama siguiente:

«El pueblo bilbaíno y en su nombre el Ayuntamiento de la invicta villa, felicita á V. A. por la feliz botadura del crucero que lleva su nombre.»

El alcalde, marqués de Casa Torre.»

De regreso en San Sebastian.

San Sebastian 31 (12'40 madrugada).

Director CORREO.

A las once y media de la noche ha regresado S. M. la Reina, habiendo tenido un recibimiento muy honroso y cariñoso en todas las estaciones del tránsito. En Oduña bailaron un zortzico seis parjas.

Aquí esperaban á S. M. todas las autoridades y otras muchas personas.—*Mencheta*.

El gobernador de San Sebastian y las corporaciones locales.

No han sido estériles las campañas de *La Voz de Guipúzcoa* con *El Guipuzcoano*, que defendía como buen romanista la conducta del gobernador, porque el ministro de la Gobernación ha visto las cosas como *La Voz*.

Todos los periódicos de la mañana hablan de este asunto, y *El Globo* da estos precisos detalles:

«El ministro de la Gobernación—dice—ha dispuesto que se devuelva al ayuntamiento de San Sebastian el presupuesto que, aprobado por la diputación, había sido enviado por el anterior gobernador de aquella provincia á la aprobación definitiva del ministro.

Al acceder el Sr. Silvela á los deseos expresados por la diputación y el ayuntamiento, favorables á la devolución del presupuesto, ha manifestado que el convenio económico exclusivo de las Provincias Vascongadas permita á aquellas corporaciones arbitrar todo género de recursos sin necesidad de la aprobación del ministro.

Que es lo mismo que alegaban dichas corporaciones.»

CARTA DE ROMA

Maniobras militares.—Las próximas elecciones.—El Sr. Mazo.

Con motivo de las maniobras militares, hay en Italia ahora bastante movimiento de tropas; advirtiéndose que el rey Humberto cuida mucho de este servicio.

Me consta, que por investigaciones que parten de Madrid, se ha enviado á varios periodistas de Europa la ridícula noticia del casamiento del Sr. Castelar con madama Ratzki, con el propósito evidente de matificar al gran orador.

Las próximas elecciones aquí, prometen tener interés, porque es indudable que una buena parte del país está cansada de una política internacional que le cuesta muy caro; y que sgra va por días, su situación económica, bien poco lisonjera.

Se espera pronto al nuevo embajador, conde de Benomar.

Oigo, además, que el Sr. del Mazo verá al Rey Humberto, en Monza, los primeros días de Setiembre para despedirse de S. M. é inmediatamente hará entrega de la embajada al primer secretario.

Por cierto que aquí, en algunos círculos de españoles, á quienes considero muy bien informados, oigo también que las insinuaciones de *La Epoca* y otros periódicos de Madrid sobre la actitud del Sr. Mazo, carecen de fundamento.

La verdad que el duque de Tetuan, antiguo amigo del Sr. Mazo, le ha dispensado efectuosas consideraciones, sin duda con la esperanza de atraerlo á su censurada evolución; pero siendo agradecido el Sr. Mazo, tengo motivos para asegurar que nunca ha pensado apartarse del partido liberal, que continúa en él y que seguirá prestando obediencia al Sr. Sagasta.—*El corresponsal*.

CRÓNICA ALEGRE

Escorial-Expres.

De todos los Sitios Reales que nuestros monarcas fundaron inmediatamente á Madrid, uno de los más populares es, sin duda alguna, el de San Lorenzo del Escorial.

El Pardo, muy visitado por los devotos de la casta Diana, hablando en pagano, ó por los de San Huberto, si la anterior perifrasis (job erudición) repugna á algún fiel cristiano, solo es objeto de animada romería el día de San Eagenio, cuando la gente alegre se viste de fiesta y salen á reír los pañolones de Manilla, y cuando el camino resulta angosto para contener el aluvión de carruajes atestados de gente y los mall y un ginetes que se dirigen al Real Sitio.

¿Para qué? Todo el mundo lo sabe: para coger algunos centenares de bellotas, sin otro trabajo que alzar la mano y elevarlas á las robustas encinas, como decía D. Quijote á los cabreros, teniendo precisamente en su valerosa diestra un

puñado de bellotas, que el sábio Cide Hamete Ben Engeli no nos dice si eran mejor que castañas.

Aranjuez solo es algo visitado allí por San José, cuando las primeras frescas perfuman las márgenes del taurómaco Jarama.

La Granja, más famosa entre las clases populares por sus judías que por los palacios, fuentes y jardines construídos por la católica majestad de Felipe V, es el Versailles de los montes carpatanos; pero como hasta hace poco se necesitaba para llegar á él un largo tránsito á través del puerto de Guadarrama, resultaba poco á propósito para ser visitado por gente de escuadrilla fatigada.

Por el contrario, el Escorial, con su *tren-botijo*, su *expreso*, como si dijéramos, de fabulosa baratura, su Monasterio y sus agrestes espesuras, todo lo sombrías que pueden apetecer los fanos de mostrador y las diadas de taller que las hacen teatro de sus rogeicos gastronómicos, es el límite más indicado de un modesto viaje de recreo.

Los madrileños, parece que no, pero sienten la nostalgia de los placeros campesinos.

Apenas llega la estación de la horchata de chufas—dígamoslo así, porque eso del seco, ardoroso, enervante, etc., estío, es una antiqualla muy manoseada por todos los chicos líricos, desde *Fray Candil* para abajo.... Bueno, pues apenas llega la estación de la horchata de chufas, los ricos emigran al Norte, y allí pasan el verano en el regazo (no siempre ha de ser en el seno) de una naturaleza espléndida. Pero los pobres, ¡ah, señores! los desheredados de la fortuna, solo tienen para satisfacer las aspiraciones de su espíritu rural los alrededores de la villa del oso y del mel.... trom, del oso y del madroño con sus ventas, ventoreros y ventorillos, anatematizados por Muro en sus *Conferencias culinarias* en nombre de la higiene y de la gastronomía. ¡Qué sería de los madrileños sin estos visjeitos de recreo! Afortunadamente, aún hay Providencia.... y *tren botijo*.

El *botijo-expres* tiene sus detractores, primos hermanos de esos seres de espíritu dolido que echan de menos á la Pati en los Jardines del Buen Retiro. Aquellos desearían que la empresa, por el puñado de *perlas* (con perdon sea dicho) que dejan en el despacho, les pusiera *wagons-lits* y otros refinamientos del material ferroviario. Pero no todos piensan de igual manera, y de esto es prueba patente el sinnúmero de *touristes* baratos que santifican el descanso dominical con una excursión en *tren-botijo*.

Este sale de Madrid apenas tocan diana en el cuartel de la Montaña.

Los expedicionarios llevan víveres en abundancia, y, por supuesto, no falta la bota plébrica de mosto debido (y pagado) á las nunca bien ponderadas cepas de Valdepeñas y Arganda.

A las ocho llega el tren al Escorial; ábrense precipitadamente las portezuelas, descienden viajeros y más viajeros; líñase el andén y todos bullen y se agitan imitando

la loca dispersion de una colmena, como diría el eminente Campoamor.

Fuera de la estación enordece el chasquido de los látigos de los mayores y el pregón de los zagales:

—¡Ah, al pueblo, á rial!

—¡Al pueblo, á rial, repetido infinidad de veces.

Líñanse hasta la vaca y arrancan los pesados armatostes, arrastrados por mulas ágiles, pequeñas y vigorosas, adornadas con madroños de lana y collarines de sonoros cascabeles, y seguidas de cerca por el zagal, ágil y hostil como un tábano, suben á galope hácia el pueblo por estrecha carretera, empinada y sinuosa como un recodo de la del Pajares.

La diligencia española ha inspirado á Víctor Hugo una de las páginas más brillantes de su obra póstuma, *En Voyage*, y á Larra uno de sus artículos más graciosos. Después de esto, cualquiera se atreve á añadir una palabra más.

Pero en fin, ya estamos en el pueblo, y lo primero que nos echamos á la cara son los *cicerones*.

Entre las muchas notabilidades que encierra el Escorial, figuran los *cicerones*. Se renuevan como las hojas del árbol, según expresión de Horacio. (*Quoniam! Estoy bien de citas*.) Pero el decano de la facultad es el famosísimo *Caribe*, que á sus dignas funciones de intérprete reunía, cuando yo le conocí, las de camarero y sacristán, como el leguito de *Los Magyares*.

Caribe es políglota, solo que como el del cuento, no pronuncia. Es decir, sí, pronuncia algo. Cuando acompaña á viajeros franceses, contesta á todo: *Ouf*. Cuando son ingleses: *Yes*; y si son portugueses, ya se sabe, su estribillo es el siguiente: *Cousa boa*.

Tiene en su vida muchas anécdotas. En esto se parece á los grandes hombres; pero una de las más notables es la siguiente:

Visitaban ciertos viajeros el palacio, y al salir, se detuvieron en las galerías bajas, donde hay multitud de cuadros representando acciones guerreras:

—Este—dice Caribe señalando uno con cierta solemnidad—representa *La batalla del Espanto*, donde quedó cojo Cervantes.

Por esto se ve que *Caribe* es más caribe lo que pudiera suponerse.

La *Sala de los secretos* es otra de las particularidades que más asombran á los dominicales romeros del Monasterio. Si la niña Eco, que habita en aquella misteriosa bóveda, niña huera, coqueta y casquivana, si hemos de creer á nuestro gran Zorrilla, tuviera la humorada de hacer públicas las muchas picardiguélas que se han cambiado ellos y ellas, á través de aquellos santos muros, disminuiría notablemente el número de parejas que en los ángulos de la sala utilizan una vez más la física en provecho de su cariño.

Afortunadamente el eco es discreto y se con-

tenta con transmitir los secretos de la manera más digna.

No sabemos cómo habrá salido del apuro el gran Caribe para explicar a algún curioso viajero el sencillísimo fenómeno acústico que se verifica en la Sala de los secretos.

Salían dos baturros de la misteriosa sala, reflejando aún en sus rostros la admiración que les había producido el fenómeno.

—Vaya—decía la baturra, volviendo la cara hacia la puerta—¡que no me cabe en la cabeza cómo puede oírse tan requetebien, hablando tan reñebajito!

—Otra que Dios, mujer; paices meza—contestó su compañero.—Pues con un tiléfono.

Cada ciánstro, cada patio, cada rincón en fin, del célebre Monasterio tiene una anécdota por el estilo. La recopilación de todos estos chistes, formarían uno de los monumentos más asombrosos de la simplicidad humana, pues arrojaría un total de Percebis, Congris y otros orlundes de Villatentéz, exorbitantes.

Para los que desconocen la tradición, algunos nombres de los alradores, ofrecen anomalías chocantes. Así por ejemplo, á una hermosa alameda, de árboles seculares, de anchos y robustos troncos, se la conoce con el modesto diminutivo de los alamillos; la Herrería es un bosque completamente abandonado por los discípulos de Vulcano; hay una fuente de las arenitas, que no tiene más ni menos que el pilón de la Puerta del Sol y, en fin, así sucesivamente. Claro está que todos estos nombres tienen una antigüedad veneranda; pero ¡vaya usted con historias á los impresionables viajeros del botijo exprés!

Y que son impresionables, lo demuestran las innumerables inscripciones en prosa y verso que dejan en las paredes, y las fechas que graban en la corteza de los árboles. El estudio de estas inscripciones y de estas fechas, algunas antiquísimas, merecía capítulo especial; pero yo, por mi parte, lo dejo inédito.

Lo que pregonaré muy alto, será la belleza de las niñas del Escorial. Dieron las brisas montañesas color triguero á sus semblantes, y agilidad á sus esbeltos cuerpos las excursiones campestres. Así es que resultan encantadoras, bien en las animadas cabalgatas que organizan, ó bien subiendo por aquellos riscos con sus cayados blancos.

Ellas solas compensan las fatigas de un viaje en botijo-exprés.

Vayan Vds. á verlas.

P. ROVIRA.

Conferencias pedagógicas.

Ayer terminaron las que van celebrándose estos días en la Escuela Normal Central de Maestros, bajo la presidencia del Sr. D. Jacinto Sarrafi, director del establecimiento.

Los disertantes. Sres. D. Salvador Jimenez, D. Manuel Polo, D. Eugenio Bartolomé de Mingo y D. Epifanio Rodríguez, desarrollando los diferentes puntos ó temas puestos á discusión, y los Sres. D. Valentín del Corro, D. Miguel Espín, D. José Gomez y Rodríguez y D. Eugenio C. y España, haciendo observaciones, bien llenando cumplidamente su misión.

Las cuestiones debatidas, todas importantes, han dado lugar á que se expongan brillantes teorías y profundas consideraciones pedagógicas de provechosa enseñanza.

El mobiliario escolar, la forma ó manera de llegar al fin práctico de la educación de los niños en las escuelas, la importancia de estudiar el carácter y aptitudes de los mismos para dirigirlos por seguros derroteros, los procedimientos que pueden seguirse para la enseñanza de la historia, y por último la utilidad y conveniencia de armonizar la enseñanza que se da en las escuelas de párvulos con la de las elementales y superiores, todo ha sido discutido ampliamente y con el mayor acierto.

LA SALUD PÚBLICA

En Toledo.

Muchos de los alumnos de la Asademia general Militar que continuaban en Toledo, lo han abandonado en presencia de las circunstancias sanitarias.

El gobernador ha telegrafado dando cuenta de haberse hecho entrega del cuartel de San Lázaro, que ha sido cedido temporalmente para destino á hospital de coléricos.

Ayer se registraron en la capital 23 invasiones y 13 defunciones; en Sonseca, 2 y 2; en Alba Real del Tajo, 1 y 1; en Gardindote, 3 y 3.

En Alicante.

En la capital se produjo ayer alguna alarma, á consecuencia de haberse dicho que había ocurrido un caso sospechoso en una de las calles más céntricas.

El rumor, afortunadamente, fué desmentido.

En Tarragona.

En San Carlos de la Rápita ocurrieron ayer cuatro invasiones.

En Badajoz.

En Llerena se registraron ayer una invasión y una defunción; en Yel, una y una.

Siguen las fumigaciones.

El alcalde de Jerez de la Frontera está cometiendo verdaderos abusos con motivo de la epidemia colérica. Entre otras cosas ha dispuesto un procedimiento de fumigación propio de los pueblos salvajes. A los viajeros procedentes de puntos infestados se les trata peor que á fieras cual si no existiese una ley humanitaria que obligue al alcalde de Jerez á mayor prudencia y comedimiento en la interpretación de las disposiciones sanitarias.

Cordones.

El alcalde de Cobiza (Toledo) nos escribe afirmando que no es cierto haya establecido cordón sanitario en aquel pueblo, ni mucho menos la historia que han contado algunos periódicos relativa á que no se dió agua á un sediento y se le rompió el cántaro colocado por un vecino piadoso á cierta distancia.

La citada autoridad dice que siempre ha cumplido con la ley, y únicamente ahora, guiados los vecinos por la opinión de los pueblos de la provincia, han establecido ahora vigilancia para aplicar á los individuos que allí lleguen, procedentes de pueblos epidemizados, y se propongan pernoctar en el pueblo, que hagan el obse-

quo de esperarse á que los vigilantes avisen á las personas con quienes quieran hablar, para que salgan á verlos.

De modo que si esto no es cordón, se le parece como una gota de agua ó otra.

¿O es que el alcalde de Cobiza cree que eso de los cordones ha de tomarse al pié de la letra, y mientras no se ate un cordón alrededor del pueblo, de árbol á árbol, no hay tal cordón?

En Rio-Tinto.

Un apreciable suscriptor de Rio Tinto nos escribe diciendo que en aquella población no se ha establecido ni piensa establecerse el cordón sanitario que han supuesto que existía allí algunos periódicos.

En Madrid.

Los cambios bruscos de temperatura que hemos experimentado esta semana han sido causa—según El Siglo Médico—de que se hayan presentado muchos casos de catarros bronquiales y faringos y recrudescimientos de los antiguos. Igualmente han hecho aumentar los casos de cólicos violentos, de enteros colitis y de gastro-enteritis. Las viruelas continúan extendiéndose por todos los distritos de la capital y ocasionando bastantes defunciones, á pesar de que por regla general adoptan una forma benigna. El sarampión, la escarlatina y la difteria han seguido en igual proporción que la semana anterior. De cólera morbo se han registrado solo dos casos.

La viruela.

De enfermedad variolosa ocurrieron ayer en los diferentes distritos de esta capital las siguientes invasiones y defunciones:

Buenavista, 8 invasiones.—Inclusa, 3.—Universidad, 5.—Audiencia, 1.—Hospital, 6.—Congreso, 2.—Latina, 1.—Centro, 2 y una defunción.

Total, 28 invasiones y una defunción.

Procedencias limpias.

Habiendo transcurrido los veintidós días que señala la real orden de 31 de Marzo de 1888, relativa á epidemias en territorio español, sin que se haya presentado invasión alguna de cólera en los pueblos de Riola y Manuel, de los partidos judiciales respectivamente de Alcala y Játiva, ambos de la provincia de Valencia, deberán considerarse limpias las procedencias de dichos puntos, y ajustas tan solo á la observación que señala la mencionada real orden.

Así lo dice la Gaceta de hoy.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Por los socialistas.

Berlin 30.—El periódico Reichsanzeiger anuncia que con motivo de los recientes desórdenes producidos por las reuniones de socialistas, la guarnición de Berlín va á ser reforzada temporalmente con una brigada.

Efectos del temporal.

Berlin 30.—Las recientes lluvias han aumentado hasta tal punto el caudal de los rios y sus afluentes, que originan serios peligros. El Rhin se ha desbordado en la frontera austriaca, arrastrando numerosos puentes. Las comunicaciones con Alberg se hallan cortadas. La línea de San Gotardo se halla obstruida por un desprendimiento en Capolago, y el servicio postal con Spilugen y Julier está suspendido.

Declaraciones pacíficas.

Nueva-York 30.—En un discurso pronunciado ayer por el Sr. Blaine Waterville, declaró que los Estados-Unidos no intentan extender su territorio ni anexionarse país alguno, á menos de que los habitantes de los mismos no soliciten su anexión.

Muerte de un general.

Nueva-York 30.—Según despachos de Méjico, el general revolucionario Barrundia fué muerto al resistirse contra los agentes que trataban de prenderle.—Fabra.

Banco de España.

La Gaceta publica el último balance del Banco de España, cuyas principales partidas ofrecen la siguiente comparación con las del balance anterior:

Table with columns: Activo, 30 AGOSTO 1890, 25 AGOSTO 1890. Rows include Efectivo metálico, Efectos pendientes de cobro, Descuentos, Préstamos, Duda amortizable, Acciones de la compañía, Letras del Tesoro, Pagars negociables del Tesoro, Capital, Billetes en circulación, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo.

El efectivo metálico estaba constituido del siguiente modo: Oro, 104.873 213'77 pesetas; plata, 85.803.738'86; bronce, 9.276.245'58.

La compañía del teatro Real.

La empresa cuenta para la próxima temporada con las bellas señoras Tetrázzini, Sembrich, Bordalba, Bellincioni, Pacini y Morelli; con las mezzosopranos y contraltos señoras Sthal y Petich; con los tenores Darot, Stagno, Lucignani y Masin; con los barítonos Battistini y Tabuyo; con los bajos Ustam, Borocchia y Wanrell, y con el caricato Baldelli.

Ha sido aumentado el cuerpo de coros y se ha procedido á reformar el cuerpo de baile con la contrata de varias artistas italianas de singular belleza y gran reputación coreográfica.

La señora Tetrázzini, muy conocida de los madrileños, es hoy una de las tiples más reputadas en el mundo artístico.

Ha adelantado mucho en su carrera, como cantante y como actriz, y todo hace suponer que conquistará en Madrid triunfos análogos á

los que ha alcanzado en los principales teatros del extranjero.

De la Sembrich, no hay que hablar. Es hoy una de las más notables estrellas del arte, y su nombre constituye su mejor elogio.

De la Bordalba y de la Bellincioni tenemos muy buenos antecedentes.

Acercos de la Pacini, y de la Morelli, y de la Sthal, saben ya á qué atenerse nuestros lectores.

La Petich es una artista de valía y muy guapa por cierto, conforme á lo que revela su retrato acerca de esta última condición.

En cuanto al ramo de tenores, Darot es actualmente uno de los más reputados y aplaudidos.

Posee una voz de tenor heróico, muy voluminosa y bien timbrada y canta con exquisito gusto, según nos ha manifestado quien ha tenido ocasión de oírle en repetidas ocasiones.

De Lucignani nada hemos de decir.

Masín es un tenor de medio carácter que se distingue en El barbero de Sevilla y en Los puritanos, y que posee un vasto y escogido repertorio.

La venida de Stagno á Madrid merece párrafo aparte.

El empresario del teatro Real, visto el éxito que acaba de obtener en Italia la ópera de Mascagni, Caballería rusticana, concibió desde luego la idea de ponerla en escena en su teatro.

Y para realizar su propósito pensó que lo mejor era contratar á los principales intérpretes de dicho spartito, la Bellincioni y Stagno, únicos artistas que hasta ahora lo han cantado con el buen éxito de que tienen noticia nuestros lectores.

Cruzáronse los correspondientes telegramas, y en breve quedó cerrado el trato entre la empresa del régio coliso y los mencionados cantantes.

El teatro Real será, por consiguiente, el primer teatro de fuera de Italia donde se ejecutará la celebrada ópera de Mascagni.

Stagno, por supuesto, cantará también, en unión de Ustam, Roberto el Diabolo, Los Hugonotes y alguna otra obra de su repertorio.

Una de las óperas que cantará Battistini será Simon Bocanegra, reformada por Verdi.

La inauguración de la temporada se verificará el 8 del próximo Octubre con el Otello, de Verdi, interpretado por la Tetrázzini, Darot y Battistini.

A esta ópera seguirán entre otras, el Lohengrin, La Stella del Nord, La Africana, Tannhauser, Amleto, Mefistofele, Romeo, y Ju lieta, de Gounod; El Profeta, Caballería rusticana, Roberto el Diabolo, Norma, Puritanos, Simon Bocanegra, Edgard, de Pacini, y la nueva ópera que ha escrito el maestro Serrano, y cuyo título no es todavía definitivo.

Está escrita sobre el pensamiento de La peste de Otranto, y el libreto es debido al mismísimo D. José Echegaray.

Basado ha comenzado á pintar las decoraciones del Otello y se ha empezado ya la confección del atrezzo y del vestuario.

Dícese que la mise en scene será una cosa verdaderamente espléndida, y que la tempestad del primer acto constituirá una maravilla.

La casa Ricordi, propietaria de la ópera, no consiente que la canten más que los tenores que sean de su agrado.

Darot es uno de los pocos que gozan de este privilegio, y su intervención en el Otello ha merecido, no solo la aprobación de Ricordi, sino también la del maestro Verdi.

Reina en el régio coliso extraordinaria animación, y dentro de ocho ó diez días aparecerán los carteles, dando á conocer al público la lista de la compañía.

“LA GACETA,”

Presidencia.

Real decreto decidiendo en la competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Barcelona y el juez de instrucción de Igualada, á favor de este último.

Gracia y Justicia.

—Idem indultando á Vicente Navarro Martínez de la pena de cadena perpétua á que fué condenado.

—Idem id. á Francisco Cortés Atienza de una de las cuatro penas de un año y nueve meses de prisión correccional.

—Idem id. conmutando la pena de diez y siete años, cuatro meses y un día de cadena, á Jenaro Aramburo Amillátegui por la de doce años de presidio mayor.

—Idem id. la pena de un año y un día de presidio correccional impuesta á Juan Lucas Revueta Salmon por la de cuatro meses de arresto.

Fomento.

—Idem nombrando jefe de primer grado en el cuerpo de Archiveros Bibliotecarios y Anticuarios, á D. Toribio del Campillo.

—Idem id. id., á D. Mariano Catalina y Lobo.

—Idem id. autorizando la realización inmediata de las obras para reparación del puente de Menjibar sobre el Guadalquivir, en la carretera de Bailén á Málaga, provincia de Jaén.

AL MENUDEO

La seguridad personal.

Dicen de Pamplona, que al regresar el domingo á sus respectivos domicilios, con cargamento de vino, el tabernero del lugar de Arazuri y los de Ororbía y Orcroyen, fueron detenidos cerca de Balasocain por ocho hombres desconocidos que les intimaron á que les dieran el dinero que llevaban, y como carecieran de él, fueron maltratados, pudiendo escapar los dos últimos abandonando las cargas, quedando en grave estado el de Arazuri, á quien le rompieron dos costillas á garrotazos.

En cambio la Guardia civil está persiguiendo á los alcaides liberales de orden del gobernador.

Un presbítero rico.

El presbítero D. Juan de Dios Montañez, fallecido últimamente en Valencia, ha dejado toda su fortuna á los Asilos y obras benéficas que había fundado.

Dedica para el sostenimiento de una Cesa-colegio de Godella la cantidad anual de 10.000 pesetas.

Para la escuela de Rozafa dispone la suma de 5.000 en las mismas condiciones.

A otros establecimientos destina varias cantidades.

A la pena de muerte.

En Córdoba se está imprimiendo gran actividad á la causa instruida á Cintas Verdes, el autor de los crímenes del Jardinito.

El fiscal de aquella Audiencia ha devuelto ya evacuado el escrito de conclusiones, pidiendo se imponga al procesado la pena de muerte. La vista ante el jurado se verificará probablemente á mediados del próximo mes de Noviembre.

Un cartero.... como hay muchos.

Un periódico de Gerona dice que en el pueblo de Quart, el que hace las veces de cartero, pues no se sabe el tiene nombramiento de tal, hace lo que le dá la gana.

En primer lugar, no tiene en su casa buzón donde pueda depositarse la correspondencia, obligando á dejarla sobre una mesa.

Luego, la que se recibe no la reparte.

¿Le parece al Sr. Los Arcos si conviene aplicarle un correctivo al famoso cartero de Quar?

La archiduquesa Estefanía.

Ha muerto en Ostende la archiduquesa Estefanía, hija del archiduque Federico y de la princesa de Croy-Dülmen, y sobrina de S. M. la Reina Regente de España, doña María Cristina.

La archiduquesa Estefanía era la quinta de los hijos del archiduque Federico, hermano de S. M. Había nacido el 1.º de Mayo de 1836.

Entre un alcalde y un general.

Telegrafian de Gijón á El Liberal que el teniente alcalde que mandó detener arbitrariamente al director de la sucursal del Banco, ha inerepado violentamente en pleno paseo al general de Artillería D. Eugenio Sala, por haber publicado este señor una comunicación restableciendo la verdad de los hechos en lo referente á aquel acto.

El general rechazó la agresión á bastonazos, ocasionándose un gran tumulto.

¿Quién será el agraciado?

Por el juzgado de Marbella se ha tramitado una denuncia hecha por dos presidiarios del penal de Ocaña, en la cual acusaban á importantes personas de aquella población de haber proyectado asesinar por medio de una caja explosiva á uno de los jefes de partido de España.

Una de las personas á quienes se acusaba había fallecido el día en que suponen los denunciados se proyectó el delito.

Uno de éstos es el yerno de Melgares, que cumple condena por bigamia en el citado penal de Ocaña.

Oposiciones á sobrestantes.

Por el negociado del personal de la dirección de Obras Públicas, se están haciendo los trabajos para la convocatoria de sobrestantes, que se celebrará en el próximo mes de Setiembre.

Las solicitudes presentadas hasta la fecha pasan de 1.000, y las vacantes no llegan á 40.

Muchos de los expedientes presentados resultan incompletos, por lo que irán apareciendo en la Gaceta sucesivamente los nombres de los interesados, para que en un plazo de diez días, á contar del de la publicación, los completen.

Suez 30.—Ayer viernes salió de este puerto para Adea el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Isla de Luzon.

El doctor Sanchez Ocaña.

Ayer se recibió en Madrid la noticia de haber fallecido en Santander el doctor D. Esteban Sanchez de Ocaña, médico de la real casa y catedrático de la Facultad de Medicina de San Carlos.

A una clarísima inteligencia y á una vasta á la par que profunda ilustración en las ciencias médicas y sus auxiliares, reunía el doctor Sanchez de Ocaña una gran dulzura de carácter y un trato amabilísimo que le habían conquistado las simpatías de numerosos amigos, que le profesaban sincero y entrañable afecto.

Su nombre era muy conocido, no sólo en España, donde estaba reputado como uno de los clínicos más eminentes, sino también en el extranjero, donde era tenido por uno de los representantes más ilustres de la Medicina española.

Descansa en paz el sabio doctor, y reciba su respetable familia el testimonio de nuestro sentimiento por tan dolorosa pérdida.

El Sr. Sagasta.—Banquete del duque de Tamames.

Biarritz 30 (8 15 n.)—En el precioso hotel que habita el señor duque de Tamames, se ha verificado esta mañana á las doce el almuerzo con que aquel prócer tenía pensado obsequiar al Sr. Sagasta.

El noble anfitrión ha dado una nueva prueba de su opulencia y de su buen gusto, disponiendo su casa y su mesa con especial distinción para recibir al ilustre jefe del partido liberal.

Mientras duraba el almuerzo, servido con arreglo á un menú exquisito, una orquesta de bandurrias y guitarras, oculta en un bosquecillo del jardín, ejecutaba aires españoles y piezas escogidas.

Esta noche dá el presidente del Senado, señor marqués de la Habana, una espléndida comida en honor del Sr. Sagasta.—E.

Jefes y oficiales de la Guardia civil.

Antesayer se reunieron á almorzar en el restaurant de Fornos los jefes y oficiales de la Guardia civil, en número de 80, aprovechando la estancia en esta corte de sus compañeros de provincias que han venido á representar á los tercios en la junta general de la sociedad que sostiene los asilos de huérfanos del cuerpo.

Dicho acto es el primero de esta clase que registra el benemérito instituto en los cuarenta y seis años de su existencia.

Una velada.

Para honrar la memoria del Sr. D. Dionisio Teompeta, el Casino republicano progresista celebrará velada extraordinaria mañana lunes, á las nueve de la noche, en el local de la sociedad, Esparteros, 9, principal.

No hay diádemeta.

Hemos recibido copia de un comunicado que el presidente de la Audiencia de Valencia, don José Fernandez de la Hoz, ha dirigido á El Imparcial, rectificando el telegrama publicado por dicho periódico el día 22 del corriente, suponiendo que existían ciertos disgustos entre dicho señor y el ministro de Gracia y Justicia, comunicado que no podemos publicar por falta de espacio.

Afirma el Sr. La Hoz que no existe tal disgusto, ni puede existir, dada la antigua y leal amistad que le une al Sr. Villaverde, por los deberes que le impone la subordinación, y porque afortunadamente no ha habido motivo alguno de desagrado.

Erupcion del Vesubio.

Desde hace dias está en erupcion el Vesubio. Los periódicos de Nápoles venian ya ocupados de esto, y refieren que hace algunas semanas se abrió un nuevo crater en la faldá a cuyo pie se encuentran Torre del Greco y isarlas de Pompeya, y ese crater arroja un torrente de lava que desciende por una cañada de la ladera.

La boca principal mide quinientos metros cuadrados y se halla rodeada de otras tres de menores dimensiones. Desde Torre del Greco, San José de Ottalano, la Somma y Valle de Pompeya, se oyen perfectamente las explosiones del terrible volcan.

En Valle de Pompeya se oxidan los metales y sobre todo la plata. El crater es innaccesible y está circundado de profundas grietas y de masas colosales de rocas.

LA SUPRESION DE LA SUBALTERNA de Viella.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor mio: Poco acertado ha tenido el señor Cos Gayon, al comprender entre las 173 administraciones subalternas de Hacienda que se suprimen, la de Viella, y si bien dice en el extenso preámbulo del decreto, que además de las tres causas principales que se han tenido en cuenta para determinar las que habian de ser objeto de la supresion, estas no hubiesen sido suficientes, si no se hubiesen tenido en cuenta las vías de comunicacion. Esta parte es la que ha sido completísimamente omitida, e lo que se refiere a nuestra subalterna, separa dos por completo el nuevo señor ministro de lo que respecta de esta dependencia tenia en proyecto, según se asegura, su antecesor el Sr. Egüillor, quien atendidas las malas vías de comunicacion, habia resuelto conservarla.

No queremos entrar en la importancia de esta dependencia, con relacion a otras, que sin duda podrá tenerla menos, pero si en que la supresion pueda obedecer a una de estas dos cosas: ó es que han querido suprimir la de Sort y la de Viella, cuyos partidos judiciales que forman un distrito, viene representando desde el año 1881 el dignísimo diputado de la mayoría liberal, Excmo. Sr. D. Luis de Leon, ó es que en el ministerio de Hacienda no existe mapa de España, ó de existir no ha querido mirarse. Nada más hacia falta que fijarse en él, y hubiese visto que la capital, Lérida, se halla situada en un extremo de la provincia y el partido de Viella completamente en el extremo opuesto. El partido de Viella, que lo compone el valle de Aran, se encuentra situado en la vertiente septentrional de los Altos Pirineos, á cuarenta leguas de la capital, á la que se tardan cuatro dias mortales en llegar.

Con dicha supresion queda suprimido el giro mútuo, y, por consiguiente, la imposibilidad completa de valerse para todo de este importante servicio, por más que siempre ha resultado excesivo su premio, á causa de que nadie podrá trasladarse ni á Tremp ni á Seo de Urgel á girar, sin grandes penalidades y gastos, atendida su larga distancia y malísimas vías de comunicacion con este partido, y menos los que tangen que girar cantidades poco importantes.

Con los empleados de las subalternas sucederá, si otras disposiciones no se dictan, que es fácil que empleados que contarán con muchos años de servicio, como aquí sucede, por haber tenido la desgracia de hallarse en las dependencias que se suprimen, se les paga de una plumada con la cesantía, y otros que tal vez llevarán pocos años, meses ó dias y han tenido la suerte de encontrarse en poblaciones donde no se suprimen, continuarán en sus puestos.

Dando á Vd. anticipadas gracias por la insercion de esta carta, se repite su seguro servidor Q. B. S. M.—Jaime Hart Lafont. Viella, Agosto 1890.

CRONICA TRISTE

Choque desgraciado

Barcelona 31 (12:30 madrugada).

Ayer tarde ocurrió una catástrofe en el término de Doteroll, en el cruce de la carretera de Falset, con el ferro-carril directo. Una vagoneta estaba cargando tubos de ventilacion, cuando se presentó de improviso la máquina de un tren de balasto, ocasionando un choque espantoso, del que resultó muerto el jefe de seccion y una mujer.

El tribunal entiende en el asunto.—Mencheta.

Fuñaladas y tiros.

Un periódico de Aguilas, Murois, da cuenta del siguiente grave suceso: "Se dice que en la playa de Terreros, que se halla á una legua poco más ó menos de esta poblacion, se encontraban bañándose unos cuantos individuos vecinos de Nuevas y tambien medita en el agua se hallaba una pareja del benemérito Cuerpo de la Guardia civil.

Aquellos se entretenian en coger y zambullir á un hombre de alguna edad que estaba en su compañía, lo cual visto por la pareja y notando que muchas veces el zambullido subia excesivamente fatigado de debajo de las aguas, amoséó benévola y á lo que tal cosa hacian para que dejasen disfrutar tranquilamente del baño á aquel anciano.

Parécen ser que las contestaciones dadas á la pareja no fueron en armonía con la intencion y forma que ésta usó; pero terminado el baño, salieron todos, procediendo á vestirse, cuando al ponerse la levita uno de los guardias, recibió una puñalada en la espalda, que le hizo caer en tierra exánime.

Vista esta brutal é imprevista agresion por su compañero, cogió el fusil, y disparado al agresor, le dejó sin vida, continuando el fuego sobre el grupo que formaban los restantes, de cuyas resultas hubo dos muertos más y otros dos heridos.

Como enemigos.

En el barrio de Salabasterra, término de Abanto y Oierbana, se encontraron dos sujetos, entre los cuales existian añejos resentimientos, y uno de ellos, sacando un puñal, asesó al otro tan tremenda puñalada en la ingle derecha, que cayó muerto instantáneamente.

El agresor se dió á la fuga; pero á las pocas horas fué capturado por la Guardia civil, y entregado convicto y confeso á disposicion del juzgado.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Otra visita.

Berlin 31.—En algunos círculos de personas de la alta sociedad se dice que la venida á esta capital

del rey de Grecia acompañado del príncipe Nicolás obedece solamente á motivos particulares entre los soberanos de ambas naciones y no á cuestiones políticas como se creyó en un principio.

Efecto de los temporales continúa la crecida de varios rios temiéndose inundaciones en algunos puntos del imperio.

Francia y Rusia.

Paris 31.—Mañana llegará á esta capital el presidente del Consejo imperial de Rusia, quien según se asegura viene encargado para desempeñar en Francia una importante mision en nombre del Cesar.

San Petersburgo 31.—Se asegura que el viaje á Paris del gran duque Miguel, tío del Cesar de Rusia, está llamado á producir gran sensacion.

Segun se dice, el gran duque es portador de pliegos de suma importancia que el gobierno ruso dirige al de Francia, y además de una carta autógrafa del Cesar para el Sr. Carnot.

Algunos suponen que la mision que lleva á Paris el gran duque Miguel, está directamente relacionada con la reciente entrevista celebrada en Narva por los Emperadores de Rusia y Alemania.

Se hacen muchos comentarios sobre este hecho, y algunos temen que se origine un enfriamiento de relaciones entre los gabinetes de Berlín y San Petersburgo y más particularmente entre los soberanos de ambas naciones.

En la semana próxima empezarán las grandes maniobras del ejército del Sudeste.

El Sr. Maso.

Roma 31.—El Sr. D. Cipriano del Maso, ex-embajador de España cerca del Rey de Italia, ha marchado á Monza con objeto de presentar al Rey Humberto sus cartas de despedida.

El señor del Maso marchará enseguida á Paris, Londres y últimamente á Madrid.—Fabra.

El Figaro de Paris, llegado ayer, publica en la primera plana un suelto dando á entender que S. M. el Rey está enfermo.

Por tercera vez circulan estos felices rumores, durante la actual jornada, lo que hace creer á la prensa oficiosa que se trata de jugadas de bolsa.

Conviene, á todo esto, tener en cuenta, que El Figaro siempre ha sido más conservador que liberal.

Tambien El Figaro traia ayer un artículo agrícolico, poco aconsejero para el invento del señor Peral, y un tanto zumbon para los españoles que se entusiasman.

Los ministeriales, que venian furiosos estos dias con el Sr. Sagasta, anoche, al ver que nada habia ocurrido en Bilbao—contra sus temores—al Sr. Cánovas, variaron de maestro, presentándose hasta generosos y galantes. De ahí que diga hoy El Liberal:

«La alegría anoche de los ministeriales era tan grande, se les habia quitado tal peso de encima, que olvidándose de los suyos, no tenian palabras bastantes para elogiar la sensatez de los amigos del Sr. Sagasta, ponderando lo mucho que habian contribuido al ejemplo de cordura que dió ayer la invicta villa, consagrada por completo á una grandiosa fiesta del trabajo, sin ocuparse para nada de los conservadores.»

No es exacto que el Sr. Castelar vaya á pronunciar un discurso político en Eibar.

Cuando llegue el momento oportuno, hablará á sus electores de Huesca.

Mientras tanto hará á Paris, Bélgica y Holanda, á mediados de Setiembre, el viaje y anunciado; y en los primeros dias de Octubre estará en Madrid; porque en estos dias se reunirá la Junta Central del Conaso, para resolver los recursos pendientes, entre otros el deducido contra el gobernador de la Coruña.

Rectificando un error, y con motivo de la suspension del Ayuntamiento y de la próxima campaña electoral, dice El Posibilista de Sevilla:

«Debemos consignar que el suelto objeto de comentarios de algunos colegas, y en el que en el mismo tono se trata á conservadores que á fusionistas, no es, ni podia ser, de nuestra redaccion.»

Cortado de El Balmarte, ha visto la luz por efecto de sencillo error.

El Posibilista, como su partido, siguiendo las líneas que su jefe traza, es un leal auxiliar del partido liberal; y si lo fué en el poder, claro que no dejará de serlo, con más motivo, en la oposicion.»

Por cierto que de la anulacion de las elecciones de Sevilla, solo hablan en hipótesis los periódicos, si bien El Progreso indica que está al caer, y ha acertado, según puede verse en otro lugar.

Si están bien informados los periódicos de Vigo, mañana debe llegar á Madrid el Sr. Peral, procedente de Mondariz.

Segun noticias de El Liberal, la corte adelantaré su regreso, siendo posible vuelva S. M. á Madrid del 20 al 25 de Setiembre.

Un pajar incendiado.

Soria 30 (10:15 a.)—Se ha iniciado un incendio esta mañana en un pajar del pueblo de Almazán, sido denominado Anorcasas.

El Sr. Sagasta en Biarritz.

Biarritz 31 (10:55 tarde).

Director CORREO.

Ha sido obsequiado el Sr. Sagasta anoche con un banquete espléndido por el señor marqués de la Habana, que fué el único que brindó, haciéndolo por el jefe indiscutible del partido liberal.

Durante el banquete, una orquesta de bandurrias y guitarras tocó diferentes piezas. Han asistido la condesa de Torrejon, la duquesa de Bivona y sus hijos; los señores señoras Leon y Castillo y Cayo del Rey, y los diputados Sr. Sagasta, Xiquena, Tomames, Hernandez Prieta, O'Lawlor, Aguilera (D. Luis Felipe), Alvarez Capra, Gomez Sigura, Aguiar y los ex-gobernadores Sres. Olivar y Sartori.

Se ha desistido del banquete político anunciado.

Las declaraciones, el Sr. Sagasta las hará más adelante.—J.

(AGENCIA MENCHETA.)

San Sebastian 31 (4 tarde).

Director CORREO.

La orquesta de Tarbes (Francia) que ha sido premiada, acaba de ejecutar en el kiosko del boulevard difíciles piezas, siendo aplaudida con entusiasmo.

Coméntase mucho aquí que no haya concurrido al concurso el Orfeon Coruñaés, habiéndose adjudicado el premio al de Bilbao sin competencia.

San Sebastian 31 (4:15 tarde).

Director CORREO.

Está celebrándose una corrida de toros por los

de los sevillanos Faico y Minuto, viniendo á intervalos.

Asisten á esta corrida las músicas y orfeones que han tomado parte en el concurso. Muchos franceses no asisten por no ser una corrida formal.

El cólera.

(AGENCIA MENCHETA.)

Valencia 31 (3 tarde).

Director CORREO.

En Alcáñara ha habido dos invasiones y dos defunciones. En Outeniente tres y tres. En Villar dos y una.

En todos los demás pueblos trece y siete. viernes y sábado en Utiel 18 y 20; viernes y sábado en Requena ocho y seis.

Valencia 31 (3:20 tarde).

Director CORREO.

Las invasiones han sido en Ruzafa y en las calles de Sogueros, Puerto Colon, Camino del Grao y Palmar, y las defunciones en el camino de Barcelona y calle del Padre Jofré.

En Madrid.

Aquí, la viruela, es lo que está haciendo más daño.

El Sr. Maso.

La fiesta en los astilleros.

(AGENCIA MENCHETA.)

Bilbao 31 (8:40 mañana).—(Recibido á las cinco y media de la tarde.)

Director CORREO.

La fiesta en los astilleros duró ayer hasta las siete de la tarde. Reinó mucha animacion. Es inexacto que el Sr. Beranger haya desembarcado, ni que el Destructor tuviese que entrar en la ría auxiliado de remolcadores, por las averías sufridas en el timon.

En la ría ha fundeado únicamente el Isla de Luson.

Continúa el mal tiempo. La estatua de D. Diego Lopez de Haro se inaugurará mañana.

Certamen musical.

San Sebastian 31 (12:30 tarde).

Director CORREO.

Se ha verificado con bastante animacion el concurso musical, á pesar del mal tiempo reinante. Obtuvo premio la música de Bilbao. Sigue lloviendo.

El «Himno de Riego.»

San Sebastian 31 (1:30 tarde).

Director CORREO.

Las músicas francesas que han venido á tomar parte en el certamen musical han interpretado en el kiosko del boulevard el Himno de Riego.

La numerosa concurrencia acogió con entusiasmo aplausos los inspirados acordes de este Himno.

Las músicas extranjeras llegadas á San Sebastian se muestran muy agradecidas por los agasajos de que son objeto.

El campo de Melilla.

San Sebastian 31 (1:30 tarde).

Director CORREO.

El Sultán de Marruecos ha ordenado al bajá de Tanger que cien moros de rey al mando de un kaid custodien la frontera de Melilla para impedirles desmanes y agresiones de las kablias.

El «Destructor.»

San Sebastian 31 (1:30 tarde).

Director CORREO.

Confírmase que el Destructor vióse obligado á fundear ayer tarde en Castro-Urdiales, por haber sufrido algunas averías en el timon, que le imposibilitaban salvar la barra.

BALANCE DEL DIA.

Ayer fué un dia de gran movimiento por la fiesta de Bilbao; y por ley natural é ineludible los corresponsales han sentido cansancio hasta el extremo de haber dicho hoy muy contadas palabras, circunspeccion que quizá obedezca tambien al escorpitudo de trabajar en dia festivo; si es que no obedece, por el lado de Bilbao, al entorpecimiento de las líneas, de que tanto se quejan nuestros colegas de la mañana.

Por de pronto nosotros los telegramas que hoy hemos recibido (no muchos) de Biarritz, Bilbao y San Sebastian, todos los hemos recibido con cuatro, seis y hasta ocho horas de retraso.

Algunos de estos telegramas explican, hasta cierto punto, las averías padecidas por El Destructor, y por tanto las causas de que no haya podido llegar á Bilbao, el ministro de Marina. Tambien nos dice uno de estos despachos, que la inauguracion de la estatua de D. Diego Lopez de Haro, se ha aplazado para mañana lunes.

Se deduce de los partes que hemos tenido de Biarritz, que el Sr. Sagasta no hará declaraciones políticas hasta más adelante, probablemente, con ocasion de su viaje de propaganda electoral.

Desde San Sebastian es de donde tambien nos escriben hoy, diciendo que los halagos de la prensa conservadora al Sr. Alonso Martinez, resultarán estériles de todo punto, y que probablemente se citará á la Junta Central del conaso para el dia 1.º de Octubre.

El oportunidat de la de los conservadores: Precisamente el dia antes en que la reina se disponia á salir para Bilbao, La Dinastia, de Barcelona, escribia estos imprudentes renglones:

«Las personas medianamente ilustradas saben que en todas estas manifestaciones de entusiasmo, no hay una palabra de verdad; esos barcos empavados, esas muchachas que arrojan flores al paso de D. Práxedes y las mil ridiculidades organizadas por la gente del partido son pura comedia. Con diez ó doce sujetos activos y bien provistos de recursos se preparan estas cosas en menos que canta un gallo. Una cuantas varas de lienzo de color y unos cuantos cigarrillos repartidos entre los patronos, dejan resuelto el árduo problema de enganar los barcos. Con cincuenta ó sesenta duros se alquilan, etcétera.»

R ministraciones del discuro famoso del señor Cánovas, diciendo que ciertas clases de la sociedad, queisan al enfregio universal para vender su voto.

Y además de esto, los conservadores de Barcelona, resultan bien poco corteses con el pueblo bilbaíno.

Esta mañana han continuado en casa del señor Aguilera las manifestaciones de adhesion á la política del Sr. Sagasta. Han concurrido más de 500 industriales, comerciantes y propietarios de los barrios de Chamberi, Desengaño, Fuen-carral, Estudios, Calatrava, Hamilladero, Solana, Cañizares, Olivar, Gobernador, Libertad y San Marcos.

Pasan ya de 4.000 electores los que de palabra y por escrito han manifestado al Sr. Aguilera su incondicional adhesion á la política del Sr. Sagasta. En el próximo domingo realizarán el mismo acto electores de otros 12 barrios de Madrid.

Hoy se ha recibido en el ministerio de Marina, el dictámen de la Comisión técnica, sobre el submarino Peral; y suponemos, que pronto se publicará en La Gaceta.

Nada más de extraordinario de el dia de si.

Crónica de espectáculos.

Maravillas.

Ayer se celebró en este teatro el beneficio de la primera tiple, señorita Segovia. El teatro estuvo completamente lleno toda la noche, y la beneficiada obtuvo grandes aplausos, sobre todo, al cantar las ósbres y populares Car-celeras del segundo acto de Las hijas del Zebedo. Lo hizo con una gracia tan fina y tan deliciosa des-enoitura, que logró entusiasmar al público, especialmente al de las galerías, hasta el punto de que la jaleasen con ¡Bravos! ¡ole!

En el apropiado Un pretexto estrenado tambien anoche, lució la señorita Segovia sus excepcionales facultades, caracterizando sucesivamente tres tipos: uno de colegiala, otro de actriz trájico-bufa y otro de chulo.

Escusamos decir que el jugueto obtuvo feliz éxito y muchos aplausos la beneficiada.

El globo cautivo.

Dentro de pocos dias tendrá Madrid un lugar más de diversion de gran atractivo, siquiera por la novedad.

En la calle de Alcalá, enfrente de las escuelas de Aguirre, han sido establecidos Los nuevos Eliseos por la empresa Sisteré y compañía.

Allí habrá tranvia aéreo, exposicion y venta de objetos de arte, restaurant y fotografía, y, como lo más notable, ascension de un globo cautivo.

El director aerostático, D. Antonio de Sisteré, que dirigió los globos de las exposiciones de Paris y Barcelona, es el encargado de dirigir tambien éste, por supuesto, en lo que tiene de dirigible.

El aerostato, que es esférico, mide 20 metros de diámetro, 1.256 cuadrados de superficie y 4.200 cubicos de capacidad. Tiene de fuerza ascensional 2.300 kilogramos, suficiente para la elevacion de quince ó diez y seis personas, con un sobrante de 600 kilogramos de fuerza.

La altura de la ascension será de 350 metros, que es la longitud del cable al cual van arrollados los hilos de cobre para iluminar la barquilla con luz eléctrica en las ascensiones nocturnas.

Cada ascension durará quince minutos. Como ya es de rigor que haya en todo espectáculo dias de moda, la empresa señalará los lunes y viernes, en los cuales habrá conciertos.

Prepárense, pues, los que quieran adquirir pronto una posicion elevada.

Apelo.

La funcion que se verificará mañana en este teatro á beneficio del Colegio-Asilo de huérfanos de Escritores y Artistas, cuyo programa publicamos en el lugar correspondiente, será un verdadero acontecimiento teatral. A estas horas se hallan ya vendidas casi todas las principales localidades del favorecido coliseo.

La generosa solicitud con que se han prestado artistas y empresas á secundar los buenos deseos de la Sociedad fundadora de la benéfica institucion y la acogida que ha merecido del público con testimonio eloocuente de las generales simpatías con que cuenta aquella asociacion.

Bolsin de esta tarde.

A las cinco.—Los fondos en alza. El cambio al contado de 4 por 100 interior se ha contratado desde 78:15 á 78:25. Y á fin de Setiembre queda ofrecido dinero para esta renta á 78:25.

Bolsin de Barcelona.

Barcelona 31 (10:50 m.)—Interior, 00:00.—Id. próximo, 78:25.—Exterior, 80:00.—Id. próximo, 80:02.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Gil, abad, San Vicente y San Lito, mártires y San Donato y sus once hermanos; mártires.

Se gave el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian, donde continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia. Por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el Sr. Martín Sanchez, y por la tarde, á las cinco y media, después del rosario, será orador el Sr. Mon, terminando con novenas, gosos y reserva.

En San Pascual sigue la novena de Nuestra Señora de la Zarza, predicando el Sr. Barbsjoro. En las Escuelas Pias de San Fernando continúa la novena de San José de Oataván.

En Santa María empieza la octava á Nuestra Señora y predicará el señor cura.

Espectáculos para MAÑANA.

Apelo.—Funcion extraordinaria á beneficio del Colegio asilo de huérfanos de Escritores y Artistas.—A las 8.—Toros por lo fino.—Coro á voces solas por el Orfeon Matritense.—Las macetas (monólogo).—Las doce y media y sereno.—Escena coral.—Monomanía musical.

Alhambra.—Nose ha recibido el anuncio. Felipe.—A las 9.—Pan de flor.—A las 10.—La baraja francesa.—A las 11.—El chisico blanco.—A las 12.—Las tentaciones de San Antonio.

Maravillas.—A las 8.—Las alforjas.—A las 10.—La Restauracion.—A las 10:34.—Concierto europeo.—A las 11:12.—Un pretexto.

Gran Circo de Calen.—A las 9.—Gran funcion en la que tomarán parte la célebre troupe Mayos, los aplandidos escétricos cómico-burlescos Mason y Dixon y los populares clowns Pepino y Toñino.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Vorane.—A las 8.—Última semana en que se harán las damas vienesas.—Gran batuda.—Misa Ixsa Tilly.—Las graciosas sevillanas hermanas Moreno y otros ejercicios.

Jardín del Buen Retiro.—A las 8:34.—Crispino é la comare. Montaña rusa y café.—Todos los dias.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez de San Gregorio, 8.

IMPOTENCIA

Los Glóbulos Regeneradores Walker son el único medicamento eficaz e inofensivo aprobado solemnemente por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, para curar con la mayor rapidez la impotencia, la esterilidad y la debilidad nerviosa. Acción prolongada, 100% reconstituyente, rápida y eficazísima, 6 ptes. En Madrid, Preciados, 82. A provincias por correo contra importe sellos ó giro al Gabinete Walker, Madrid.

SANITAS

Es el mejor antiséptico y desinfectante que se conoce. Se usa mucho en Inglaterra, Francia y Estados Unidos, en la forma siguiente:

- 1.º **FLUIDO SANITAS.**—Es un desinfectante sin rival para sanear los hospitales, cuarteles, isaretes, hoteles y toda clase de edificios públicos y habitaciones. Es por lo tanto, un gran preservativo contra el **COLERA**, **Tifas**, **Variola**, **Difteria** y demás enfermedades infecciosas.
- 2.º **FLUIDO CRUDO SANITAS.**—Es el desinfectante más económico y eficaz para desinfectar las cloacas y demás lugares que despiden emanaciones de los gases.
- 3.º **ACEITE SANITAS.**—Es el mejor desinfectante para fumigaciones e inhalaciones.
- 4.º **POLVOS SANITAS.**—Son el desinfectante más seguro para purificar los retretes públicos y particulares, estables, gallineros, perreras, corrales, letrinas, muldadas, basureros y demás lugares donde se acumulan materias orgánicas en descomposición.
- 5.º **JABON SANITAS PARA EL TOCADOR.**—Es el remedio más seguro para la curación de las enfermedades cutáneas y picaduras de insectos.
- 6.º **JABON SANITAS PARA ANIMALES.**—Es el preservativo más poderoso para las caballerías y ganado en general, y para los perros, gatos y demás animales, contra las enfermedades de la piel, contra las pulgas, piojos, garrapatas y toda clase de parásitos.

De venta en Madrid, Melchor García, Hijos de O. Ustarzun, Rafael Sanjaume y farmacias de Moreno Miguel y Sánchez Ocaña.

Agentes generales para España: VILANOVA HERMANOS Y COMP. — BARCELONA.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

PRESTAS:	PRECIOS:
Por una estación particular.....	800
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	3
Por un timbre.....	10

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT
Licor concentrado y desleado

El **GOUDRON GUYOT** sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísima en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

El **Goudron Guyot** ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con él la bebida mas higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El **Goudron Guyot AUTENTICO** se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma



escrita con tres colores:

Venta por mayor en la mayor parte de las Farmacias.

FABRICACION POR MAYOR:
La casa **L. FRERE et Ch. TORCHON**
19, rue (calle) Jacob, en Paris.

EL DUQUE DE ALCIRA

NOVELA ORIGINAL DE D. RAMON DE NAVARRETE

Un tomo de lujosa impresión. Se vende a **TRES PESETAS** en las oficinas de La Esfera Editorial, calle del Tutor, núm. 21; en la librería de F. Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

Agto. 31) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 68)

RUPERT GODWIN

nunca engañan, y éstos decían el año pasado que el banquero estaba tan lejos de ser millonario, como cerca de la bancarrota; había sufrido grandes pérdidas, y se temía que pronto viniera la gran catástrofe.

—Los ruidos públicos y los rumores del mundo son engañosos—replicó Danielson.—Vamos, joven, las palabras de Vd. son las de un loco. Las gentes ricas como Mr. Godwin no cometen crímenes. Busque Vd. a su capitán, enhorabuena. Nosotros no somos responsables de su salud ó de su pérdida.

—Es muy posible—respondió Gilbert—pero la justicia puede dirigirse a Vd. y á su amo algunas preguntas relativas á la entrevista en Wilmington.

Mi primer cuidado será poner el asunto en manos de la policía. Ella sabrá averiguar si Mr. Westford salió de aquella residencia vivo, ó si no salió por algún motivo siniestro.

—Posible es que sí—replicó friamente el dependiente de Godwin. La policía es muy habil, sin duda, pero algunas veces fracasa. ¡Buenos días! ¡Espere Vd.!—añadió rápidamente.—A despecho de su imperiosa insinuación, voy á prestarle un servicio. Si puedo procurarme algunos detalles que puedan ayudarle á encontrar á su capitán, se los mandaré con mucho gusto. ¿Dónde podrá dirigirse la carta?

—Diríjale Vd. á mistres Clara Harley Westford, núm. 4, Little Vincent Street Lambeth—dijo Clara vivamente.

Danielson se estremeció al escuchar la voz de Clara, pero ni ésta ni su acompañante

Sin Copoba ni Mercurio
Curación de las Enfermedades cutáneas por **CUBEBINA LECHAUX**

Con este precioso medicamento se consigue en algunos días, en secreto, sin régimen ni dietas, la curación segura y radical de todas las **Afecciones crónicas e intermitentes**: Lechaur, P. 4.º, 3.ª-castellana 14 Bordenau.

Madrid: Melchor García; por correo: Moreno Miguel; Barrio y Miguel; Carlos Ustarzun—Barcelona: Vicente Ferrer y Co.; Alomar y Uricab; Saborada Ferrer y Co.; Drogaria; S. Albina; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo. Vuda de S. Monte; Arriaga, D. Quintos.—Cádiz: Garviny Gant; Juan Muñoz; Ayala de Mendoza.—Granada: J. Rubio Pérez; Santos Pérez y Co.;—Málaga: Ultera; Aguilar; Canales.—San-Sebastián: J. de Tornera.—Sevilla: Palacios Hs; Huidobro; U. Blón.—Valencia: Andrés y Fábila; Espigolera Hs.—Valladolid: Cordero; Galvo y Cacho.—Zaragoza: Ríos Hs; Ramon Jordán.

Respase de gran pastelería
céntrica y acreditada. Calle Santa Bárbara, 4, pial. dcha.

Las composuras más difíciles de relojes antiguos y modernos, complicados y de precisión, hace, garantizándolos **Fabio Koch**
Caballero de Gracia, 18

Fábrica de guantes
Confecciona con los productos más superiores. Exatitud en medidas.
URIARTE, ESPARTEROS, S
Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. San Gregorio, 8

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

Envía gratis tarifas de precios á las personas que las pidan.

OFICINAS **ALCALÁ 6 Y 8.—MADRID**

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI

Esta obra, que forma los volúmenes 144, 46 y 46 de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 6 en rústica y veintiseis 750 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

EL COLLAR DE ESMERALDAS

NOVELA ORIGINAL DE FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Esta bellísima obra, de la cual se han hecho ya cuatro ediciones, forma un elegante tomo esmeradamente impreso, y se halla de venta al precio de una peseta en las principales librerías y en la administración del periódico La Guirnalda calle de Fuencarral, núm. 18, segundo derecha.—Madrid.

En prensa dos tomos: El trovador del Turia y En terceras nupcias.

PARA UNA OFICINA

se desea un meritorio joven con buenos antecedentes. Dirigirse con muestra de letra á la calle de Zurita, 15, duplicado, portería.

A LOS PROPIETARIOS

Una persona práctica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comisión, respondiendo de los alquileres ó aceptándolos á su cargo por anualidades.

Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo

LECHE PURA

por el propio ganadero á 40 céntimos litro.—Gran despacho de huevos frescos, cabritos y corderos.—Se sirve á domicilio. **6, ACUERDO, 6, TIENDA**

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN

Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES:
El 17, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extensión á Tampa y Tampico.
El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y de Havre el 15.
El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Híogo el 27 con extensión á los puertos de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 18, para Cádiz; Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20 directo para Cádiz, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Anvers, Nantes y Burdeos.
El 30 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor **REINA MARIA CRISTINA** saldrá de Santander el 1.º del corriente.

LINEA DE COLON

Combinación para el Pacífico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabazilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo.

El vapor **SAN FRANCISCO**, saldrá de Vigo el 15 de Agosto.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cebu, y combinación á Kurachoe y Eushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Córcega, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890.

El vapor **ISLA DE LUZON**, saldrá de Barcelona el 22 de Agosto.

LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Este viaje mensual partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz de donde saldrán cada mes.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Senegalia. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Safí.

SERVICIO DE TANGER

El vapor **TÁNGER**, saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les organiza muy cómodo y barato, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía provee á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirán y encaminará á los destinos que les mismos desigñen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 2, en PARIS y en las principales Farmacias

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos mas delicados; su acción es segura contra las **Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los niños, etc.**

Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disipar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de **Emulsiones, de Extractos de Vinos, etc.**, mientras que el Aceite de **HOGG** es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Exigir el nombre de **Hogg** y además la certificación de **M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris**, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

ADVERTENCIA.—Evíjase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

advertieron su emoción. Estaban sobradamente preocupados con su propia emoción.

Gilbert y Clara abandonaron la casa de banca. El joven hizo subir al cab á la mujer de su capitán, y se separaron, prometiendo aquél ir inmediatamente á las oficinas de la policía á hacer la correspondiente denuncia, é ir al día siguiente á verla para darle cuenta de todas sus investigaciones.

Pronto llegó Clara á su casa. Sentóse á la mesa de escribir y le puso una carta á su hijo dándole cuenta del regreso de Gilbert y de la misteriosa desaparición del capitán, suplicando al joven que se esforzara en descubrir el misterio.

«Por una casualidad providencial—le decía—te encuentras en las cercanías de Wilmington, situado, según se me ha dicho, á algunas millas de Hertford.

En el nombre del cielo te suplico, mi queridísimo Lionel, que aproveches tan dichosa circunstancia, y que hagas todo lo que te sea posible para descubrir si tu desgraciado padre salió vivo de Wilmington la noche del 27 de Junio del año último.»

CAPITULO VII

Esther hace su voluntad.

Esther se preocupó poco de Violeta después del buen éxito de intriga, en la que había jugado tan principal papel.

Su bella rival había partido. Esto era todo lo que le importaba á Esther. La escena le quedó abierta de par en par.

Mr. Maltravers se encontró sin tener con quien sustituir á Violeta, y se dió por muy satisfecho permitiendo á la hermosa Esther que representara el papel destinado á su protegida.

El triunfo de la judía fué completo. Era una actriz detestable, como lo probaban sus pocos adelantos en el difícil arte, en el tiempo que en él llevaba, y siendo así que su extraordinaria belleza la hubiera ayudado. Pero era muy capaz de decir, bien que mal, las pocas líneas que le estaban confiadas, y como mujer, era soberbia.

El papel suyo era el de una gran señora; era la ocasión que ni pintada para lucir una hermosa colección de alhajas que le había regalado el duque de Henlingford.

Su traje era un triunfo artístico para la modista de la corte, establecida en Chorges Street: traje largo de satén violeta claro, cubierto con una túnica de riquísimo encaje de Malinas.

El tono delicado de aquella toaleta contrastaba de un modo exquisito con la blanca piel de reflejos mates de la judía, pareciendo más peligrosamente bella que aquella serpiente del viejo Nilo, cuyos ojos costaron el imperio del mundo á Marco Antonio.

Un brazalete de diamantes aprisionaba una de sus muñecas, y la otra iba ceñida por una gruesa pulsera de oro mate con broche de rubíes.

Sus negros cabellos, dispuestos en dos bandadas, estaban anudados por detrás y sujetos por una peineta de oro, rematada por una hilera de brillantes.

Con esta toaleta Esther aparecía verdaderamente digna del rango y del título de duquesa.

Aquella noche esto mismo pensaron la mayor parte de los concurrentes á la sala; pero había entre todos un joven, en un palco reservado, que se hubiera sentido dichoso y hasta orgulloso, pudiendo daría aquel título y rango.

El mismo gran rey Luis XIV, en toda la

plenitud de su poderío, no hubiera tratado á sus cortesanos con más altanería que la que usaba aquella muchacha del cuerpo de baile con el duque de Harlingford.

Mas desgraciadamente, aquella resistencia solo servía para aumentar la locura del joven. Cuanto peor le trataba Esther, más la adoraba.

Todas las noches acudía puntualmente á su palco del Circo, dichoso al poder contemplar desde allí á su ídolo, el cual no se dignaba concederle ni una mirada.

Tenia entrada en el saloncillo de Drury Lane; pero las veces que lo había hecho, Esther había pasado por su lado con el desdén más soberbio.

Aquél joven solitario, cuyo hermoso rostro se iluminaba de orgullo á la vista de la bella judía, era el duque de Harlingford, el apasionado admirador de Esther.

La altiva joven le había buscado cuestión, á propósito de cualquier absurda tontería, arrojándole de su salón tan friamente como pudiera haberlo hecho una reina ofendida que destierra á un cortesano.

Durante dos ó tres semanas el joven había intentado inútilmente hacerse abrir las puertas de May Fair.

Todos los días recibía la misma respuesta. La señorita Vamberg no estaba en casa, ó la señorita Vamberg estaba ocupada.

El la dirigió la palabra, pero ella no le contestó siquiera. El pobre joven no se atrevía á presentarse en aquel saloncillo encantador.

Una noche, con gran sorpresa del duque, advirtió éste con delicia que la bella judía le sonreía. Miraba hacia su palco con el aire más amable del mundo. El joven se entusiasmó, comprendiendo que estaba perdonado.

Precipitose hacia la puerta de comunica-